
第2讲　醇　酚

一、单项选择题(本题包括9个小题，每小题4分，共36分)

1． M的名称是乙烯雌酚，它是一种激素类药物，结构简式如下。下列叙述不正确的是(　　)
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A．M的分子式为C18H20O2
B．M与NaOH溶液或NaHCO3溶液均能反应

C．1 mol M最多能与7 mol H2发生加成反应

D．1 mol M与饱和溴水混合，最多消耗5 mol Br2
2．有机物X是一种广谱杀菌剂，作为香料、麻醉剂、食品添加剂，曾广泛应用于医药和工业。该有机物具有下列性质：①与FeCl3溶液作用发生显色反应；②能发生加成反应；③能与溴水发生反应。依据以上信息，一定可以得出的推论是(　　)

A．有机物X是一种芳香烃

B．有机物X可能不含双键结构

C．有机物X可以与碳酸氢钠溶液反应

D．有机物X一定含有碳碳双键或碳碳三键

3．下列物质能发生消去反应，但不能发生催化氧化(去氢氧化)反应的是(　　)
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B．(CH3)2CHOH

C．CH3CH2C(CH3)2CH2OH

D．CH3CH2C(CH3)2OH

4．分离苯和苯酚的混合物，通常采用的方法是(　　)

A．振荡混合物，用分液漏斗分离

B．加入NaOH溶液后振荡，用分液漏斗分离；取下层液体通入CO2，待分层后分液

C．加水振荡后用分液漏斗分离

D．加稀盐酸振荡后，用分液漏斗分离

5．由—C6H5、—C6H4—、—CH2—、—OH四种原子团(各1个)一起组成属于酚类物质的种类有(　　)

A．1种　　　  B．2种　　　  C．3种　　　  D．4种

6．从葡萄籽中提取的原花青素结构为：
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原花青素具有生物活性，如抗氧化和自由基清除能力等，可防止机体内脂质氧化和自由基的产生而引发的肿瘤等多种疾病。有关原花青素的下列说法不正确的是(　　)

A．该物质既可看作醇类，也可看作酚类

B．1 mol该物质可与4 mol Br2反应

C．1 mol该物质可与7 mol NaOH反应

D．1 mol该物质可与7 mol Na反应

7． 2008年北京残奥会吉祥物是“福牛乐乐”。有一种有机物的键线式也酷似牛形(如图所示)，故称为牛式二烯炔醇。下列有关牛式二烯炔醇的说法中正确的是(　　)
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A．化学式为C29H44O，属于不饱和醇

B．分子内所有碳原子都在同一平面

C．能发生加成、消去、取代反应

D．一定条件下羟基能被氧化为醛基
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8．在下列条件下能制得括号中物质的是(　　)

A．苯在常温下与浓硝酸混合(                 )
B．将乙烯通入到水中(CH3CH2OH)
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C．甲苯与氯气在氯化铁催化下反应(         )

D．乙醇在银催化下加热与氧气反应(CH3CHO)

9．维生素E是一种脂溶性维生素，有抗衰老的特殊作用。维生素E有四种类型，其结构简式如图所示

[R为(CH2)3CH(CH3)(CH2)3CH(CH3)(CH2)3CH(CH3)2]。
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下列说法中，正确的是(　　)

A．四种维生素E均能与Na反应

B．四种维生素E均能与溴水反应

C．四种维生素E互为同分异构体

D．四种维生素E均能在稀硫酸中水解

二、双项选择题(本题包括3个小题，每小题6分，共18分)
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10．对氯间二甲苯酚是被广泛使用的一种消毒剂，可杀灭肠道致病菌、化脓性致病菌和致病性酵母菌等。其分子结构如右图所示，对于该物质的描述正确的是(　　)

A．该物质难溶于水

B．该物质在常温下为离子晶体

C．该物质接触皮肤时，应立即洗净

D．1 mol该物质与足量NaOH溶液完全反应，消耗NaOH 2 mol

11．目前，我国已经具备了大力推广燃料乙醇的基本条件。2001年6月20日，河南省郑州、洛阳、南阳等城市已在汽油中添加燃料乙醇。下列对于乙醇作为燃料的叙述中，错误的是(　　)

A．乙醇处于半氧化态(耗氧量比汽油少)，不需改造发动机便可实现零污染排放

B．使用燃料乙醇可以综合解决国家石油短缺、粮食过剩及环境恶化三大热点问题

C．乙醇属于不可再生能源

D．使用燃料乙醇对抑制“温室效应”意义重大，因此燃料乙醇也属于“清洁燃料”
12．下列物质能用来鉴别乙酸、乙醇、苯的是(　　)

A．碳酸氢钠溶液  


B．紫色石蕊溶液

C．溴水  




D．水

三、非选择题(本题包括3个小题，共46分)

13．(10分)已知同一个碳原子上连有两个羟基是不稳定的，会失水形成羰基。试回答下列问题：

[image: image11.png]H3C CH3
Cl



(1)写出                         在有Ag存在和加热条件下与O2反应的化学方程
式：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(2)写出丙炔与HBr按1∶2加成产物(氢原子加在含氢较多的碳上)完全水解后产物的结构简式：____________________________。

(3)C5H12O分子属于醇类的同分异构体有______种，若向其中加入酸性高锰酸钾溶液无明显现象，则该醇的结构简式为________________。
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14．(16分)有机物A是一种广谱高效食品防腐剂，如图所示是A分子的球棍模型。回答下列问题：

(1)写出A的分子式：________；

(2)A能够发生反应的类型有(填序号)：________；

①氧化反应　②加成反应　③取代反应　④消去反应

(3)写出A与烧碱溶液反应的化学方程式：_______________________________；

(4)下列是一些中草药中所含的有机物：
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其中互为同分异构体的是(填序号)____________；

能与溴水反应的是(填序号)____________；

(5)A的一种同分异构体B在一定条件下可转化为二氢异香豆素，写出B转化为二氢异香豆素的化学方程式： ___________________________________；

(6)A的另一种同分异构体C遇FeCl3溶液显紫色；1 mol C可与1 mol NaOH反应生成有机物D；D被Ag(NH3)2OH溶液氧化后经酸化得有机物E，E经消去、酯化两步反应可得香豆素。写出符合上述要求的一种C的结构简式：______________。

15．(20分)某化学课外活动小组研究乙醇氧化的实验并验证其产物，设计了甲、乙、丙三套装置(图中的夹持仪器均未画出，“△”表示酒精灯热源)，每套装置又可划分为①、②、③三部分。仪器中盛放的试剂为：a—无水乙醇(沸点：78℃)；b—铜丝；c—无水硫酸铜；d—新制氢氧化铜悬浊液。

[image: image6.png]



[image: image7.png]



(1)简述两套方案各自的优点：

甲：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________，

乙：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(2)集中两套方案的优点，组成一套比较合理完善的实验装置，可按气流由左至右的顺序表示为________________________________ (例如甲①，乙②)。

(3)若要保证此实验有较高的效率，还需补充的仪器有________，理由___________________________________________________________________。

(4)实验中能验证乙醇氧化产物的实验现象是______________________________

________________________________________________________________________。

(5)装置中，若撤去第①部分，其它操作不变，则无水硫酸铜无明显变化，其余现象与(4)相同，推断燃烧管中主要反应的化学方程式：________________________________________。
答案

一、1．B　2.B　3.D　4.B　5.C　6.C　7.A  8．D　9．A　
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二、10.AC　11.AC　12.AB

三、13．
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14．
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15．(1)甲：①中用分液漏斗可以控制液体的流量，控制反应的进行；②中用热水浴加热，可形成较平稳的乙醇气流，使反应更充分；②中的斜、长导管起到冷凝回流乙醇蒸气的作用

乙：①与③中的干燥管可防止溶液中的水与无水硫酸铜反应，避免干扰生成物的验证

(2)乙①，甲②，乙③
(3)温度计　控制水浴温度在78℃或略高于78℃，使乙醇蒸气平稳流出，减少挥发，提高反应效率

(4)c处无水硫酸铜变蓝；d处生成红色沉淀

(5)C2H5OHeq \o(――→,\s\up7(Cu),\s\do5(△))CH3CHO＋H2↑
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